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第十章   人体内的物质运输和能量供给

第一节     血液和血型

教学目标：

1、 知识：1、说出血液的组成和功能

          2、观察血涂片，区分白细胞与红细胞、

          3、说出血液中几种成分含量的正常值，学会解读血常规化验的主要数据
4、说出ABO血型的类型及鉴定的过程

          5、说出失血对人体的影响，理解血型和输血的关系

2、 能力：
培养学生对现象的观察能力，实验的规范操作能力和实验探究的思维方式。
三、情感：
通过对人体血量等知识的学习，对学生进行无偿献血、义务献血的教育。
教学重点：1、说出血液的组成和功能

          2、说出ABO血型的类型及鉴定

教学难点：1、血常规检查对诊断疾病的意义

          2、说明血型坚定的过程

课时安排：2课时

教学方法：实验法，讨论探究法
教学设计：

	学习内容
	教师活动
	学生活动

	创设情境，引入课题
	提问：在我们人的血管里流动的是什么？
	讨论，交流，进入课题

	观察血液的组成
	演示实验：血液的组成成分
	观察教师的操作，注意发现问题，学习实验的规范操作

	血液中血浆及血细胞的组成
	
	观察量筒内分层现象，注意颜色及所占体积

	认识红细胞和白细胞
	教师讲解、巡视、指导
	实验：观察血涂片

	红细胞的正常值，血液为什么是红色
	指导学生阅读课本知识和图10—2人的血细胞
	显微镜下观察红细胞和白细胞的颜色和数目以及结构上的差异，观察血小板的形状

	贫血的概念
	如何对待补铁的问题？
	阅读补充资料讨论交流

	了解发炎
	讲解什么是发炎
	学习白细胞的作用和正常值

	血小板与凝血
	巡回演示比较
	观察血块周围的液体和使用抗凝剂的血液有什么不同

	认识化验单，知道血常规检测内容
	展示几张化验单，分发给学生
	学生分组阅读，讨论化验单上几项指标的不同


	学习内容
	教师活动
	学生活动

	（第二课时）输血和血型
	如果你医生，面对失血过多的病人，你如何抢救？
	讨论，交流

	输血原则
	巡视并适时指导
	分组活动，模拟“血型鉴定”

	我过无偿献血制度
	讲解我国无偿献血制度
	查找有关无偿献血资料（课逅

	课堂小结
	通过这节的学习，你有什么收获？
	讨论，交流

	课堂练习
	布置课堂练习
	完成练习


板书设计：

第1节  血液和血型

                               运载血细胞    

血浆（功能）    运输养料和废物

                               防御保卫    

1、血液的组成                 

红细胞（内含血红蛋白）：运输氧气


血细胞    白细胞：吞噬病菌

血小板：加快血液凝固
2、输血和血型

（1）血型：A型、B型、AB型、O型
（2）输血以输同型血为好，紧急状况下，O型血的人可以给任何人输血。

AB型血的人可以接受任何人的血
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第二节      血液循环

教学目标：

（一）、知识：1、区别动脉、静脉、毛细血管

            2、描述心脏的结构和功能

            3、描述血液循环的过程

（二）、能力：培养学生观察、动手操作实验，归纳总结的能力

（三）、情感：培养学生合作精神、协作意识

教学重点：1、区别动脉、静脉、毛细血管

          2、描述心脏的结构和功能

          3、描述血液循环的过程

教学难点：1、描述心脏的结构


2、说出血液在循环过程中成分的变化

课时安排：4课时

教学方法：讨论法、实验法

教学设计：

（一）、导入新课
　师：同学们都知道，血液在全身是循环流动的，它为什么不会停息呢?
　生：由于心脏的作用。
　师：对，心脏就像水泵一样，把血液从心脏输送到全身，推动着血液不停地流动，它是血液循环的动力器官。本节课我们就来学习血液运输的动力器官――心  脏。
（二）、进行新课
　　【展示模型】揭开人体模型的胸腔，慢慢取出心脏，留给学生观察的时间。教师在展示过程中，注意提醒学生观察心脏的位置、形状、大小等(学生认真观察后，会轻松地回答出来)。
　　【学生总结】人的心脏位于胸腔中部偏左，在左、右两肺之间，形状像桃子，大小与本人拳头差不多。
　　【结构展示】把心脏模型解剖开，让学生观看。
　　师：心脏的内部结构到底怎样呢?引入正文。
　　【观察讨论】看看心脏有几个腔，各腔之间是否相通，壁薄厚有什么差别，连接各腔的血管有什么特点，是动脉，还是静脉……学生们积极地讨论，预习过的能积极带动其他学生参与。
　　【学生体验】取一个新鲜的猪心脏，让学生用手摸一摸，感受心房壁与心室壁的薄厚，左、右心室壁的薄厚，想一想这与心脏的功能有何关系。观察连接心
房和心室的血管，联系所学动脉、静脉的知识，了解其特点。有的女生胆子小，不敢用手摸，应鼓励。对学生的疑问注意引导分析，不要盲目地进行解释。有异议的给予肯定和表扬，以激发他们的积极性。观察血管时，可对学生适当提示，以巩固动脉、静脉概念。
　　【交流总结】心脏有四腔――左心房、左心室、右心房、右心室，同侧的心房与心室相通。左右心室的壁薄厚不同，左心室的壁心肌发达，壁厚；右心室心肌不如左心室发达，壁较薄。心室与心房比较，心室壁厚，心房壁薄(解释：左、右是以人体的生理结构为依据的)。

心脏四腔分别连接不同的血管，左心室连接主动脉，左心房连接肺静脉，右心室连接肺动脉，右心房连接上、下腔静脉。
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【学生体验】：学生4人一组探究运动对心率的影响。设计实验，列表或绘制曲线图表示运动与心率的关系

【讨论】：为什么人的心率在运动状态下比在平静状态下高？

【活动】：观察小鱼尾鳍的血液流动。
　　教师提示：血液实际流动方向与显微镜下观察到的情况一致吗?
　  学生开始活动，按课本提示进行，5分钟后大屏幕展示：动画“三种血管的血液流动情况”。
　　问题：你在显微镜下看到了哪种血管，是怎样区分的?
　　学生小组讨论：血流速度快，逐渐分支的血管是动脉；血流速度慢，逐渐汇 合的血管是动脉；血流速度最慢，红细胞单行通过的血管是毛细血管。
　　教师质疑：血液流动方向呢?
　　学生小组讨论：显微镜下观察到的由尾部流向头部，实际是由头部流向尾部的血管是动脉；显微镜下观察到的由头部流向尾部，实际是由尾部流向头部的血管是静脉。
　　提醒学生：将鱼放回水中，不要损伤鱼。
　　教师质疑：刚才我们看到了血管内的血液流动情况，那么所有血管内的血液颜色是否都是鲜红的呢?
【演示实验】：观察动脉血和静脉血的颜色变化。
　　1．实验材料
　　制氧气装置一套，制二氧化碳的装置一套，量筒两个，杯子一个，竹筷一根。
　　2．实验方法
　　制取氧气和二氧化碳若干毫升，再制取不凝固的血液。方法是，取少量鸡血，把血液装入杯子内，立即用竹筷搅拌杯内血液，搅拌6～10分钟后，竹筷上便缠有一团团的丝状物，把竹筷上这些丝状物质去掉，继续搅拌，直到再没有丝状物在血液中出现为止，这样制得的血液就不会凝固了，可以供做实验用。再将血液分成两份，分别倒入两只量筒内。
　　(1)把制得的氧气通入血液中，可观察到量筒中的血液有气泡生成，紧接着血液呈现出鲜红色。(因为血液中的血红蛋白与通进去的少量氧气结合生成为氧合血红蛋白。含氧合血红蛋白的血液是鲜红的。)
　　(2)向另外一只盛有血液的量筒里通入制好的二氧化碳气体，结果我们发现当二氧化碳气体进入量筒中的血液里后，血液瞬间变成了暗红色了。(因为血液中的血红蛋白与通入的二氧化碳结合生成了氨基甲酸血红蛋白。含氨基甲酸血红蛋白的血液呈暗红色。) 
通过上面两个演示实验，同学们可以加深对动脉血、静脉血的理解。
　　教师质疑：为什么会有如此变化?
　　生：血红蛋白在氧气浓度高时与氧气结合，而使血液变得鲜红，这样的血叫做动脉血；在氧气浓度低时与氧气分离，而使血液变得暗红，这样的血叫做静脉血。
【质疑】：1、什么叫血压？什么叫舒张压？什么叫收缩压？

正常血压范围是多少？

       2、什么叫高血压？高血压病人应注意些什么？

【交流讨论】：学生阅读课本后对以上问题进行交流、讨论
（三）课堂小结：通过本课的学习，你有什么收获？
（四）知识应用和自我评价：课本51页

板书设计：

第二节       血液循环
一、血液运输的动力器官——心脏
　  心脏的位置：胸腔   形状：倒置的梨   
　　心脏的结构：有个四个腔，心房与心室之间有瓣膜
　　              左心房：连接肺静脉

心脏的四个腔      左心室：连接主动脉


右心房：上、下腔静脉

                  右心室：肺静脉

四个腔的壁薄厚各不同：左心室的壁心肌发达，壁厚；
右心室心肌不如左心室发达，壁较薄
瓣膜：心房和心室之间的瓣膜叫房室瓣，心室和动脉之间的瓣膜叫动脉瓣。房室瓣开口向心室方向。动脉瓣开口向动脉方向
心脏的功能：象一台水泵，使血液在提内不听地循环

8、 心率和脉搏：

1、 心率：心脏每分钟跳动的次数（安静状态下成年人：75次/分）

2、 脉搏：动脉随心脏收缩和舒张而搏动

3、 人体的血液循环：

1、 循环： 左心室—→主动脉—→全身动脉、毛细血管网、静脉

     （动脉血） 

—→上、下腔静脉—→右心房
                              （静脉血）

9、 肺循环：右心室—→肺动脉—→肺部毛细血管网

（静脉血）

—→肺静脉—→左心房

（动脉血）
3、动脉血：含氧气较多，颜色鲜红
4、静脉血：含氧气少，颜色暗红

5、血压：血液对动脉管壁的侧压力

6、收缩压：心室收缩，血压上升到的最高值  （12~18.7kPa）
7、舒张压：心室舒张，血压下降到最低值    （8~12kPa）

8、高血压：一个人的血压经常超过18.7/12kPa

第十章   人体内的物质运输和能量供给

第三节人体和外界环境的气体交换

教学目标：

一、知识：1、说出呼吸系统的结构和功能

          2、说出呼吸运动的过程  

          3、说出肺活量的概念，尝试使用自制的肺量计测量肺活量

1、 能力：培养学生观察，动手能力

教学重点：1、说出呼吸系统的结构和功能

3、 说出呼吸运动的过程  

教学难点：说出呼吸运动的过程  

课时安排：2课时

教学方法：实验探究法，引导探究法，讨论法

教学设计：　　
（一）、导入新课：。
　　师：外界的气体是怎么进入肺的？肺内的气体又是怎样排出去的？
肺为什么能够扩张和收缩？人体细胞是怎么获得氧气的？
　　这些问题就是我们今天要探讨的内容。

（二）、学习新课 

师：呼吸是通过人体的哪一个系统来完成的呢？
生：呼吸系统。
活动：师生深吸气

师：请同学们接着思考。我们刚才深吸了一口气，那么外界气体都经过
哪些器官才到达我们体内呢？
　生：讨论、交流、思考、表达

　师：（总结）通过刚才同学之间的交流，我们知道：呼吸系统由呼吸道和肺两部分组成，其中呼吸道又是由鼻、咽、喉、气管、支气管等部分组成的。
　　师：呼吸道和肺在呼吸过程中分别起怎样的作用呢？
　　生：呼吸道是外界气体进入肺内的通道，肺是呼吸系统的主要器官，是完成气体交换的重要场所。
　　师：为什么这么说呢？能说说你的理由吗？
　　生：在刚才的深吸气中，外界气体是经过鼻、咽、喉、气管和支气管进入我们的肺内的，呼气时肺内的气体反向排出，所以说呼吸道是气体进出肺的通道。
  师：我们先来认识肺，请看课本54页图10—13 肺的结构示意图

　生：观察，思考肺的位置、结构和肺部适于进行气体交换的特点。
　　师生交流：位置――肺位于胸腔内，左右各一个。结构――由细支气管的树状分支和肺泡组成。肺部适于进行气体交换的特点――肺泡数量多，总面积大；肺泡外面包绕着丰富的毛细血管；肺泡壁和毛细血管的壁都很薄，仅由单层细胞组成。（教师板书：肺的位置、结构和功能）
　　师：下面我们再来做个尝试。首先呼吸，接着吞咽，然后再试一试两个动作能否同时进行？
　　生：尝试吞咽和呼吸。(结论是两个动作不能同时进行)
　　师：有的同学在吃饭时喜欢大声说笑，爸爸妈妈对此是什么态度？易发生什么状况？你有过这方面的经历吗？
　　
生：爸爸妈妈不让大声谈笑，我有过类似的经历，结果呛着了，
引起剧烈地咳嗽。
　　师：为什么会这样呢？
生：思考、讨论。
　　师生交流：咽是食物和空气进入体内的共同通道。呼吸时，会厌软骨像抬起的盖子，使空气畅通无阻；吞咽时，又像盖子一样盖住喉口，以免食物进入气管。所以我们在吃饭时不能大声谈笑。否则，会厌软骨来不及盖下，食物进入气管，就会引起剧烈的咳嗽。
　　师：通过刚才的学习我们知道，呼吸道是气体进出肺的通道。请大家想一想，呼吸道仅仅是气体的通道吗？请同学们先阅读教材53页和54页的“鼻”和“气管”部分，然后以小组为单位讨论一下的思考题，看看哪个小组表现得最好。
　　生：（阅读。）
　　展示思考题：
　　1.呼吸道有什么结构能保证气流通畅？
　　2.在灰尘较多的地方停留久了，鼻腔前部的鼻毛及黏液中都粘有许多灰尘。这说明鼻腔对吸入的空气有什么作用？
　　3.北欧的冬天非常寒冷，在那里生活的人和我们相比鼻子的形状有什么特点？为什么？
　　4.患重感冒时，往往要用嘴呼吸。在这种情况下，早上醒来时会觉得嗓子非常干，为什么平时用鼻呼吸时，没有这种现象？
　　5.痰是怎样产生的？为什么不要随地吐痰？
　　6.根据以上问题，你认为呼吸道除了保证气流的畅通外，还有哪些作用？
　　7.有了呼吸道对空气的处理，人体就能完全避免空气中有害物质的危害吗？
　　8.你知道哪些呼吸系统疾病？你认为应如何预防？
 学生分组讨论思考题，教师巡回指导。
师生交流
（第二课时）：

问：观察肺的结构图讨论：肺泡外表面缠绕着什么？（生答：毛细血管和弹性纤维）有没有肌肉呢？（生答：没有。）既然没有肌肉，肺泡能不能主动地扩大？（生答：不能。）
　　出示：一只未吹的气球。
　　师：就像这个气球一样，气球自己能不能从外面主动地吸入气体，把自己吹大呢？请一学生来吹一下，吹大后，再把气放掉。（生答：不能。）那到底是什么外部力量让肺泡扩大的呢？
　　学生体验：请每位同学把双手放在胸部的两侧，先深深吸气，再深深呼气，仔细体验自己的胸廓的变化。
  师：请大家思考：外界气体到底是怎样进入我们的肺内的呢？动力是什么？
师：下面让我们先来认识一下胸廓（模型）（胸廓由胸骨、肋骨、脊柱的胸段、肋间肌和膈肌组成）。现在请同学们把手放在胸部两侧的肋骨上，深吸气，感受肋骨和胸廓的变化；深呼气，感受肋骨和胸廓的变化。
    结论：深吸气时肋骨向外运动，胸廓扩大；深呼气时，肋骨向里运动，胸廓缩小。
　　
师：胸廓扩大和缩小的运动就是呼吸运动。（进一步启发同学们思考）呼吸运动是怎样完成的？为什么通过呼吸运动会实现肺的通气呢？ 

生：讨论，交流，表达

师生交流：吸气时，肋间肌和膈肌收缩，胸廓容积扩大，肺随着扩张，肺的体积增大，外界空气进入肺内；呼气时，肋间肌和膈肌舒张，胸廓容积缩小，肺容积缩小，肺内气体呼出体外。所以说，通过呼吸运动完成了肺通气。
师：如果要反映肺在一次呼吸运动中最大的通气能力，用什么表示呢？

生：肺活量

实验探究：学生4人一组，用自制的肺量计测量肺活量

（三）、学生谈收获
　　师通过本节课的学习，你有哪些收获、感想或触动？
（四）、自我评价 1、2、3

板书设计：

第3节     人体和外界环境的气体交换

              呼吸道：鼻，咽，喉，气管，支气管
1、呼吸系统   （呼吸道不仅是气体出入肺的通道，而且对吸入的气体有清洁、         
               温暖和湿润的作用）
   肺：呼吸系统的主要器官，是气体交换的场所
4、 呼吸运动：胸廓扩大和缩小的运动。
吸气：肋间肌和膈肌收缩———胸廓容积扩大——肺容积扩张——外界空气进入肺内
呼气：肋间肌和膈肌舒张——胸廓容积缩小——肺容积缩小——肺内气体呼出体外
2、 肺活量：尽力吸气后再尽力呼出的气体量

第十章   人体内的物质运输和能量供给

第四节 人体内的气体交换

教学目标：

    1、说出肺泡内的气体交换过程

2、出组织内里的气体交换过程

教学重点：

    1、说出肺泡内的气体交换过程

2、出组织内里的气体交换过程

教学难点：

气体交换的原理

课时安排：1课时

教学方法：实验探究法、引导探究法

教学设计：

（一）引入：人体吸收的空气是怎样在体内进行交换呢？

（二）学习新课：

   探究实验：呼吸时二氧化碳体积分数的变化

学生4人一组，设计实验探究，最后全班交流实验结果，相互评价各小组探究计划中的创新之处

   讨论：呼吸时二氧化碳的体积分数为什么会发生变化？

   生：讨论，交流

   师：氧气被吸入肺泡内以后接着会发生怎样的变化呢？
    生：经气体交换进入肺泡外的毛细血管里。
　　师：（启发思考）氧气为什么会由肺泡交换到血液中？交换的方式怎样？（教师拿出一瓶空气清新剂喷洒了几下）大家闻到香气了吗？教室后排的同学呢？
　　生：点点头。
　　师：这就是气体的扩散作用，一种气体总是由浓度高的地方向浓度低的地方扩散，或者说由多的地方向少的地方扩散。在平时的生活中，你还知道哪些气体扩散现象？
师：肺的换气是指肺泡与血液之间进行氧气和二氧化碳的交换，也是通过气体的扩散作用来实现的。小组讨论气体交换的方向和结果。
    生：观察课本图10—7，分组讨论。交流：新鲜空气被吸入肺后，肺泡中的氧气含量高于血液里的氧气含量，氧气由肺泡扩散到血液里；血液里二氧化碳的含量高于肺泡中的二氧化碳的含量，二氧化碳由血液扩散到肺泡里。肺泡与血液之间气体交换的结果，使静脉血变为动脉血。
师：氧气进入血液后，是怎样被血液运输的吗？
　生：与血红蛋白相结合。
　　师：对，氧气以氧合血红蛋白的形式在血液中运输（板书：氧合血红蛋白）；大部分二氧化碳则在血浆中运输。这些氧气最终会被运到哪里去呢？
4.组织气体交换
　　生：组织细胞。因为人体的每个细胞都能够利用氧气将葡萄糖等有机物分解，释放出其中的能量，为生命活动提供动力。
师：在组织细胞处，血液与组织细胞之间又要进行气体交换，我们称为组织气体交换。同肺泡气体交换一样，组织气体交换也是通过气体的扩散作用实现的。
师生交流：组织细胞分解有机物，消耗氧气产生二氧化碳，使细胞内的氧含量远远低于血液中的氧含量，而二氧化碳含量远远高于血液中二氧化碳含量。因此，氧气由血液扩散到组织细胞，二氧化碳由组织细胞扩散到血液。经过组织气体交换，动脉血变为静脉血。
（三）学生谈收获
　　通过本节的学习，你在知识、能力和等方面有哪些收获或感想？
（四）自我评价 1、2  思维拓展

板书设计：

第4节     人体内的气体交换

人体内的交换：

 1、肺泡 和血液间的气体交换：

  肺泡        氧气      毛细血管 
    
     二氧化碳

2、组织细胞和血液间的气体交换：
  组织细胞  二氧化碳
毛细血管


氧气

第十章   人体内的物质运输和能量供给

第 五节     人体能量的供给

教学目标：

1、 说出人体内能量的供给的过程

2、 说出体温的概念及体温变化对人体的影响

教学重点：说出人体内能量的供给的过程

教学难点：说出人体内能量的供给的过程

教学方法：引导探究法

课时安排：1课时

教学设计：

（1） 引入：问题情境引入

（2） 探究：人体能量的供给

   学生4人一组，讨论和交流课本表10—5和10—6的相关资料，计算自己

每日能量供给情况，并重新设计“一日食谱”

（3） 实践：测量体温

学生4人一组，有温度计测量腋窝温度和口腔温度

讨论：1、当你为亲人或邻居量体温时，如何确认他们是否发烧？

2、为什么SARS流行期间，机场、车站等场所要使用体温计探测仪检查旅客的体温？

（四）师生交流

（五）课堂小结：

通过本节的学习，你有哪些收获或感想？

（六）自我评价  1、2  思维拓展

板书设计：

                    第五节  人体能量的供给

1、 人体能量的供给：

  蛋白质、脂肪、糖类等在氧气的参与下被氧化分解，释放能量

2、 体温：（用温度计测量）

1、体温测量的部位：腋窝、口腔、直肠

2、发热：人体被某些病菌、病毒感染时，体温升高，即为发热
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